
 

 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΑ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥΣ  

 

Καλοκαίρι στη Στέγη σημαίνει πόλη, παιχνίδι και… θάλασσα! Από 19 

Ιουνίου έως 12 Ιουλίου παιδιά και έφηβοι φτιάχνουν παραμύθια με το 

σώμα και τη φωνή τους, δημιουργούν ένα νησί «δεδομένων», παίζουν 

κυνήγι θησαυρού σε Αθήνα και Κάλυμνο, εικονογραφούν ιστορίες για 

τους Αθηναίους του μέλλοντος, σχεδιάζουν το σπίτι του μέλλοντος.  Στη 

Στέγη επιτρέπονται τα πάντα!    

 

 

Παραμύθι χωρίς λόγια  
Εργαστήριο για παιδιά 6-8 ετών  

Δευτέρα 19 – Παρασκευή 23 Ιουνίου 2017, 10:00-14:00  

Στέγη | Αίθουσα χορού 

 
Ένα παιχνίδι ελεύθερου συνειρμού, ένα παραμύθι που φτιάχνουν τα ίδια τα παιδιά με 

το σώμα και τη φωνή τους, για όλα αυτά που «θέλουν να πουν». 

Στο εργαστήριο αυτό, τα παιδιά ανακαλύπτουν το σώμα και τη φωνή, τη φωνή και 
το σώμα. Μαζί και χώρια και μαζί. Σε συνεχή διάλογο μεταξύ τους και με τον εαυτό 
τους, ανακαλύπτουν αυτό που «θέλουν να πουν», έτοιμα να αντιδράσουν σε 
πληθώρα ερεθισμάτων από το περιβάλλον και να αλληλεπιδράσουν με τα άλλα 
σώματα, τις άλλες φωνές, ανά πάσα στιγμή.  
Κάθε στιγμή σε αυτό το παιχνίδι ελεύθερου συνειρμού, τα παιδιά, άλλοτε 
αυτοσχεδιαστικά και άλλοτε με κάποια καθοδήγηση, γίνονται αφηγητές, 
πρωταγωνιστές, συνδημιουργοί, με μόνα εργαλεία το ελεύθερο σώμα και την 



 

ελεύθερη φωνή τους. 
Και τότε, η αυτοκριτική δίνει τη θέση της στη γόνιμη αυτοπαρατήρηση. Και η 
συστολή στη γρήγορη λήψη αποφάσεων και δράσεων. Και ξεκινάει το παραμύθι! 
Αυτό που φτιάχνουμε παρέα. Με το σώμα και τη φωνή, με τη φωνή και το σώμα. 
Με τη φαντασία μας! 
Και όταν το εργαστήριο ολοκληρωθεί, τα παιδιά θα έχουν:  
(α) αποκτήσει τη ζωηρή εμπειρία της μη λεκτικής αφήγησης,  
(β) ανακαλύψει νέους τρόπους συνεργασίας και ομαδικότητας, 
(γ) νιώσει χαρά στο να παίζουν με την κίνηση και τη φωνή, 
(δ) βιώσει το πώς να «ακούν» με όλες τις αισθήσεις τους. 
 

Συντελεστές: Ιnstant poem (Μάρθα Μαυροειδή και Νικολέτα Ξεναρίου) 
Το εργαστήριο θα πραγματοποιηθεί από τη Νικολέτα Ξεναρίου, χορεύτρια & 
κινησιολόγο και τη Μυρτώ Τίκωφ, εκπαιδεύτρια & μουσικό 
Κόστος συμμετοχής: 45 € 

 

 

Η θάλασσα που μας χωρίζει και μας ενώνει 
Εργαστήριο για παιδιά 9-12 ετών 
Δευτέρα 19 έως Παρασκευή 23 Ιουνίου 2017, 10:00-14:00, Κάλυμνος – Πνευματικό Κέντρο 
Καλύμνου, Πόθια – για παιδιά/κατοίκους της Καλύμνου 
Δευτέρα 26 έως Παρασκευή 30 Ιουνίου 2017, 10:00-14:00, Αθήνα – Στέγη, Αίθουσα 
εργαστηρίου – για παιδιά/κατοίκους της Αθήνας 
Δευτέρα 3 έως Παρασκευή 7 Ιουλίου 2017, 10:00-14:00, Αθήνα – Στέγη, Αίθουσα χορού (τα 
παιδιά που συμμετείχαν από την Αθήνα) & Κάλυμνος – Πνευματικό Κέντρο Καλύμνου, Πόθια 
(τα παιδιά που συμμετείχαν από την Κάλυμνο) 

 
Δύο διαφορετικές ομάδες παιδιών, μία στην Κάλυμνο και μία στην Αθήνα, παίζουν 

ταυτόχρονα το παιχνίδι του «Χαμένου Θησαυρού» που οι ίδιες δημιούργησαν. 

Δύο διαφορετικές ομάδες παιδιών, μία στην Κάλυμνο και μία στην Αθήνα, 
επικοινωνούν μέσω της δικής τους καλλιτεχνικής προσπάθειας και παίζουν 
ταυτόχρονα –η κάθε ομάδα στον τόπο της– το παιχνίδι του «Χαμένου Θησαυρού» 
που οι ίδιες δημιούργησαν. Αρχικά, τα παιδιά θα ζωγραφίσουν χαρακτηριστικά 
σημεία του τόπου τους, φτιάχνοντας έργα που θα ανταλλάσσουν κατά τη διάρκεια 
του εργαστηρίου, συνθέτοντας χάρτες και γρίφους για ένα παιχνίδι «Χαμένου 
Θησαυρού» σε ιδιαίτερους χώρους πολιτισμού. Μια δραστηριότητα που θα τους 
εξοικειώσει ευχάριστα με σημαντικά έργα και μνημεία του τόπου όπου ζουν. Θα 
επιδιώξουμε να πειραματιστούμε με έναν τρόπο επικοινωνίας των παιδιών τελείως 
διαφορετικό από τα καθιερωμένα πλέον μέσα της τηλεφωνικής ή ηλεκτρονικής 
επικοινωνίας, που είναι εν μέρει συναφής με την αλληλογραφία, μέσω ταχυδρομείου, 
αγνώστων μεταξύ τους παιδιών από διαφορετικές πόλεις, τις δεκαετίες του ‘50 και 
‘60. Πέραν της προώθησης της νέας μορφής επικοινωνίας, τα παιδιά θα γνωρίσουν 
καλύτερα την πατρίδα τους και τον τόπο της άλλης ομάδας, θα εξοικειωθούν με την 
τέχνη, θα επιμορφωθούν σχετικά με τη ζωγραφική και τη γλυπτική από ειδικούς 
εκπαιδευτές και θα διασκεδάσουν παίζοντας και γνωρίζοντας καλύτερα έναν άλλον 
τόπο, από τον οποίο η θάλασσα μας χωρίζει, αλλά και μας ενώνει. 
 
Συντελεστές: Μαρία Ταυλαρίου (υπεύθυνη εικαστικός) και Γιάννης Τζαβέλλας, Σοφία 
Σιμάκη & Μαρία Ανδρικοπούλου (συνεργάτες εικαστικοί) 
 
Στα εργαστήρια θα συμμετάσχουν παιδιά που διαμένουν είτε στην Αθήνα, είτε στην 
Κάλυμνο, καθώς επίσης παιδιά προσφύγων και μεταναστών.  
Κόστος συμμετοχής: Δωρεάν. Απαραίτητη η προκράτηση θέσης. 



 

 

 
Ένα νησί δεδομένων  
Εργαστήριο για εφήβους 13-17 ετών 
Δευτέρα 26 έως Παρασκευή 30 Ιουνίου 2017, 10:00-14:00  
Διπλάρειος Σχολή (Πλ. Θεάτρου 3, ) 
 
Με χρήση αναλογικών και ψηφιακών μέσων και με εργαλεία τη φαντασία και την 
αισιοδοξία, οι έφηβοι δημιουργούν το δικό τους νησί στο Αιγαίο για να αποθηκεύσουν 
ψηφιακές πληροφορίες και ξεναγούνται στην έκθεση “Tomorrows”. 

 
Το έργο The Aegean Datahaven, στην έκθεση Tomorrows, προτείνει ένα μελλοντικό 

αισιόδοξο σενάριο για την περιοχή του Αιγαίου πελάγους. Στο εργαστήριο, το οποίο 
σχεδιάστηκε σε διάλογο με το έργο, ερευνούμε ερωτήματα όπως: Τι είναι τα 
δεδομένα, ποιος τα διαχειρίζεται, τι συμβαίνει με την ιδιωτικότητα του χρήστη, ποιος 
χειρίζεται τα κέντρα δεδομένων (datacenters), πώς λειτουργούν αυτά, πώς είναι 
σχεδιασμένα, πού βρίσκονται, τι σημαίνει datahaven; Επιπλέον, αναλύουμε την 
παρουσία και τον κεντρικό ρόλο του νησιού στο Αιγαίο, την ιστορία της τέχνης και τη 
σημερινή τεχνολογική κοινωνία.  
Οι έφηβοι εξοικειώνονται με τις θεματικές αυτές, ώστε να μπορούν να αναλύσουν, να 
σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν ένα κέντρο δεδομένων (datacenter) σε ένα υπάρχον 
ή φανταστικό νησί. Με χρήση αναλογικών και ψηφιακών μέσων και με εργαλεία τον 
κριτικό σχεδιασμό, τη φαντασία και την αισιοδοξία, οι συμμετέχοντες δημιουργούν το 
δικό τους νησί, στο οποίο θα αποθηκεύσουν ψηφιακές πληροφορίες. Στο εργαστήριο 
συμπεριλαμβάνεται μια ξενάγηση στην έκθεση Tomorrows. 
 
Συντελεστής: Κυριακή Γονή, εικαστικός και ερευνήτρια 
Κόστος συμμετοχής: 45 € 
 
 
 

Storyboards: Εικονογραφώντας ιστορίες για τους κατοίκους 
της Αθήνας του μέλλοντος  
Εργαστήριο για παιδιά 8-12 ετών 
Δευτέρα 3 έως Παρασκευή 7 Ιουλίου 2017, 10:00-14:00  
Στέγη | Αίθουσα εργαστηρίου 

 
Με αφετηρία μακέτες από την έκθεση “Tomorrows”, τα παιδιά φωτογραφίζουν 
στιγμιότυπα από τη ζωή στα κτίρια της Πλατείας Βικτωρίας και δημιουργούν τις δικές 
τους ιστορίες για το  μέλλον των κατοίκων στις πόλεις, φτιάχνοντας τα δικά τους 
storyboards. 

 
Με αφετηρία μια περιήγηση στις μακέτες της πρότασης Βικτώρια: Είσοδος/Έξοδος, 
το Καταφύγιο, η Πρεσβεία και το Διαφανές Κράτος, που φιλοξενείται στην έκθεση 
Tomorrows, τα παιδιά θα φωτογραφίσουν στιγμιότυπα από τη ζωή των μελλοντικών 

κατοίκων στα κτίρια της Πλατείας Βικτωρίας, όπως αυτά αποτυπώνονται στις 
μακέτες, με στόχο να δημιουργήσουν τα δικά τους storyboards. Θα χρησιμοποιηθούν 
εκτυπώσεις των φωτογραφιών αυτών και μέσα από την απλή τους επεξεργασία –
κόψιμο, κόλλημα, δίπλωμα, τεχνικές κολάζ, προσθήκη κειμένου και/ή διαλόγων– και 
σε συνδυασμό με άλλα απλά υλικά από χαρτί, τα παιδιά θα φανταστούν και θα 
συνθέσουν νέες αυτόνομες ιστορίες για το μέλλον της ζωής των κατοίκων γύρω από 
τις γειτονιές της πόλης, που θα πάρουν τη μορφή ενός ενιαίου storyboard ή 
περισσότερων μικρών, πρωτότυπων βιβλιοκατασκευών.  
 



 

Συντελεστές: AREA – Στυλιανή Δαούτη, Γιώργος Μητρούλιας, Μιχάλης 
Ραυτόπουλος, αρχιτέκτονες  
Κόστος συμμετοχής: 45 € 

 
 
 

Το σπίτι του μέλλοντός μου 
Εργαστήριο για παιδιά & εφήβους 10-14 ετών 
Δευτέρα 10 έως Παρασκευή 14 Ιουλίου 2017, 10:00-14:00  
Στέγη | Αίθουσα εργαστηρίου 

 
Μπορεί ένα φωτιστικό να αλλάζει χρώμα ανάλογα με τη διάθεσή μας; Μπορεί μια 

σκούπα ρομπότ να αναλάβει μόνη της την καθαριότητα του σπιτιού; Στο σπίτι του 

μέλλοντος όλα είναι πιθανά! Με αφορμή την έκθεση “Tomorrows” τα παιδιά 

σχεδιάζουν το σπίτι τους, όπως το φαντάζονται στο μέλλον. 

Σε αυτό το εργαστήριο, τα παιδιά θα φτιάξουν το σπίτι τους, όπως το φαντάζονται 
στο μέλλον, με αφορμή την έκθεση Tomorrows. Οι συμμετέχοντες θα επεξεργαστούν 
υλικά και θα εξοικειωθούν με εξοπλισμό όπως αισθητήρες, led, κινητήρες, ενώ 
παράλληλα θα δουν βίντεο και θα συζητήσουν περί αρχιτεκτονικής και μέλλοντος. 
Αφού χωριστούν σε ομάδες, η κάθε ομάδα θα προτείνει ένα πρότζεκτ, διαλέγοντας 
μία από τις παρακάτω ιδέες, αλλά προτείνοντας φυσικά και τις δικές της: Πώς μπορώ 
να φτιάξω το δικό μου ibin, δηλαδή έναν έξυπνο κάδο σκουπιδιών για το σπίτι, που 
να ανοίγει και να κλείνει μόνος του; Πώς μπορώ να συνδυάσω τη βιοκλιματική 
αρχιτεκτονική με έξυπνα σκίαστρα εξωτερικού χώρου, ανάλογα με τη θερμοκρασία, 
εξοικονομώντας ενέργεια; Μπορώ να φτιάξω ένα mood light, δηλαδή ένα φωτιστικό 
που αλλάζει χρώματα ανάλογα με τη διάθεση του χρήστη, ή ένα robot cleaner, μια 
σκούπα ρομπότ για αυτόματη καθαριότητα του σπιτιού; Μπορώ να δημιουργήσω 
τέχνη για το σπίτι του μέλλοντος, σχεδιάζοντας και κατασκευάζοντας ένα διαδραστικό 
έργο τέχνης; Στο σπίτι του μέλλοντος όλα είναι πιθανά! 
 
Συντελεστής: Αντώνης Κάνουρας, Μηχανικός Ρομποτικής, ιδρυτής του Robotixlab 
Κόστος συμμετοχής: 45 € 

 
 
 

Πληροφορίες 
Στέγη Ιδρύματος Ωνάση 

Συγγρού 107  

117 45 Αθήνα 

Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 

Tηλ: 213 017 8002 

Email: education@sgt.gr 

www.sgt.gr 
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